

有罪的 小矮子

(文本：路加福音 19 章 1-10 节)

在《圣经》中有许多鲜为人知的人物，但那个名叫撒该的小矮子的故事是家喻户晓，就连小孩子也知道，虽然这个人物只在《新约》中一个简单的场景里出现过一次。很多孩子上《圣经》课时都会唱这么一首歌：

撒该是个小小个，他个子又小又矮。
他爬上一棵桑树，因为他要见耶稣。
救主朝他这边走，抬头看到那棵树。
叫道：“快下来，撒该。
今日我到你家来，今日我到你家来。”

不幸的是，我们许多人过了八岁后就不再阅读撒该的故事了。这个故事其实包含着好几处感人肺腑的教益。譬如说，许多人一眼就能认出这一节经文：“人子来，为要寻找、拯救失落的人”（路加福音 19 章 10 节）。你是否思索过这节经文是从什么事件中引出来的呢？是由撒该这个故事引出来的。

现在我们花一些时间，看一看《路加福音》第 19 章，研究一下这个长着“小小个”的“小罪人”，力争从中获取一些“小小的教益”。

关于财富的教诲

(路加福音 19 章 1-2 节)

这一章开头写道：“耶稣进了耶利哥，正经过的时候”（1 节）。耶稣当时正走在前往耶路撒冷的路上。数月以来，他一直“面朝耶路撒冷”而行，现在他真

的快要到达那里了。离城已经很近了，耶利哥离耶路撒冷只有 25 公里远。

这次旅行中发生了很多重大的事件。离耶路撒冷越近，聚集的人群就越多。在耶利哥已发生了一件引人注目的事情。耶稣治愈了瞎眼的乞丐，让他重见了光明（路加福音 18 章末）。接着，耶稣就在这里遇到了一个个头矮小的罪人。

耶利哥是现存的最古老城市之一，其历史可以追溯到史前。如果你现在就来参观这个城市，展示在你眼前的是很多巨大的山丘。这些山丘是由很多古城一层层重叠累积而成的。

耶稣到达耶利哥城时，此地人口数量约为十万。耶利哥是个美丽的城市，因棕榈树和玫瑰园而闻名。希律王及他的儿子阿纪罗司 (Archelaus) 曾在这里建造了一座雄伟的白色宫殿，一座剧院和一个椭圆型赛马场。这就使得该城更是锦上添花。城里有些街道旁长着《圣经》所提到的桑树。这些是野西克莫无花果树，宽大的叶子就象桑树叶一样，能长到 30 至 40 英尺高，主干很短，树枝靠地面横逸而出，是疲惫的旅人纳凉的好去处。

耶利哥是个富庶的地方。一是农业资源很丰富。许多棕榈树是枣椰树，盛产的果实销往世界各地。耶利哥也因香脂树林而闻名。这些香脂树的香味可以传到数英里以外，馨香怡人，并因具有治病效果而价值极高。

耶利哥的地理位置是使它富庶的另一个原因。耶利哥处于一个巨大的商业网络中心。它位于约旦河谷，既是去耶路撒冷的通道，又连接着约旦河上的各个渡口，过了渡口才能到达河东岸各地。耶利哥与临近城市都有商业往来，北面是大马士革、推罗和西顿，西面是凯撒利亚和约帕，南面是埃及。所有途径耶利哥的货物都要征税（请先记住这一点）。

也许耶稣本打算很快穿过耶利哥，赶路前往耶路撒冷。果真如此的话，即将发生的一件事只能使他改变原定计划了。

“有一个人名叫撒该”（2 节上）。“撒该”是希伯来名字，本意为“纯洁”或“正直”，反映了母亲对儿子的期望。然而，撒该在耶利哥人眼里既不纯洁，也不正直。原因如经文所说：他“作税吏长，是个财主”（第 2 节）。和现在一样，收税的是不受欢迎的。我没听见哪个父母说过，“我对孩子的梦想，就是让他成为一名税吏。”也从没听见哪个孩子说过：“我长大后要立志成为一名税吏。”

我有个朋友曾在国税局工作过多年。偶尔他对我说过一些他工作的细节。他曾一度借着国税局的幌子偷窥别人的商业秘密，来检查人家是否交了足够的税。他讨

厌这份工作，一到时候马上就从国税局退休了。

不过，与耶稣时代相比，现今税务员这个职业受人尊敬多了。在巴勒斯坦，税吏是为罗马政府干活的犹太人。他们从自己人民身上收取税金来支持这个推翻了他们的国家，对他们进行控制和奴役的罗马政府。而且，税吏往往是没有任何诚实可言的。要成为税吏，得先从罗马政府那里得到特许权，这经常要巨额贿赂才可得到。罗马人会告诉税吏一年要收多少税金，有时还必须提前交纳。他们通过征收比罗马政府要求支付的更多的税额来从中牟利。于是，许多税吏疯狂地收割税金。这是一个滋生贪婪、诈骗和腐败的系统。

因此，犹太人认为这些犹太税吏是叛徒、变节者，再也不是亚伯拉罕真正的子孙。税吏不能投票，不能在法庭上作证，不能进会堂。据《塔木德经》¹说：一个犹太人可以向这三种人说谎：一是小偷，二是强盗，三是税吏。在整个《圣经》里，税吏经常是和讨厌的人相联系的，如“税吏和罪人”（马太福音9章10节）；“税吏和娼妓”（马太福音21章31-32节）；“勒索、不义、奸淫、或……税吏”（路加福音18章11节）。

撒该不单是个税吏，而且还是“税吏长”。巴克莱（Barclay）将这头衔译成“税务专员”。显然，撒该买下了整个地区的税收特许权。巴勒斯坦有三个税收中心：凯撒利亚、迦百农和耶利哥。撒该也许签下了该国至少三分之一领土范围的收税合约。要是这样，在巴勒斯坦的这个地区，他就有许多税吏在替他工作，他可以从这些税吏身上抽取一定比例的利税。对当地的犹太人来说，撒该是地方“黑手党”的头领，或说是犹太教父。

考虑到撒该遍布各地事业的性质，我们读到下一句话他“是个财主”（2节下）时，就不会感到莫名其妙了。前边已提到过耶利哥在贸易路线上的重要位置。对税吏来说，这是一个很赚钱的地方，而撒该充分利用了这个优势。

撒该的财富有没有让他幸福呢？说他虽然很有钱，却是不幸福，并非是我看了文章后的片面理解。撒该也许是耶利哥城里最让人憎恨的人。经文第7节说，当耶稣与他一起回家时，“众人看见，都私下议论说，‘他竟到罪人家里去住宿。’”如果你是城里最受歧视的人，谁都不愿和你来往，你会有什么样的感觉呢？试想一下，这会给你的妻子儿女带来什么影响呢？

我不知道如此受鄙视是一种怎样的滋味。但我却清楚出门在外这一定不好受。看到撒该这样不受欢迎，我

不禁想起孩提时候的一桩事。那时我们几个伙伴经常聚在一起打棒球。我向来打不好，有一个教练曾说是因为我的手和眼协调能力很差。但我很想和其他男孩子一起玩。比赛开始时要先“选队友”。男孩子一个个被选走了，最后只剩下我一个人没人要。轮到一个大个头男孩选的时候，他只好叹口气说：“好吧，我选罗培尔。”

如果耶利哥也组织打棒球选队友的话，肯定没人乐意选撒该，甚至根本不会有球队让他参加。他被人憎恨，被人鄙视，一定非常难受。

我断定撒该在有意无意地寻找耶稣，因为他指望耶稣扭转他的生活。也许他早已听说耶稣是税吏和罪人的朋友（马太福音11章19节）。也许他曾了解到耶稣收了当税吏的马太做他的门徒（路加福音5章27节）。也许马太还是撒该的朋友。撒该寻找耶稣的确切动机是什么，我不是很清楚，但我相信他确实需要帮助。

请听一听下面关于财富的一点教诲：金钱和财物买不到幸福，你所拥有的一切稍纵即逝；财富也无法给你带来慰藉。要想快乐，我们需要和他人和睦相处，尤其需要和上帝建立良好的关系。

寻找耶稣

（路加福音19章3-4节）

“他要看看耶稣是怎样的人”（3节上）。原文的意思是，他设法要见耶稣，想弄明白他是谁。在《新约》中，“设法”一词无论以什么形式出现，总是指某种努力尝试，从来不带那种三心二意的意味。撒该听说耶稣将经过耶利哥，于是他决定要去见他。

然而，撒该真的去见耶稣时，“只因人多……所以不得看见”（3节中）。许多到耶路撒冷过节的朝圣者早已聚集在耶稣周围，他们与他一路同行。另外，消息已传出去，于是人们里三层外三层地挤满了耶利哥的道路。

最后，这节经文讲到了撒该的困难：“他的身量又矮，所以不得看见”（3节下）。说得明白些，他是个小矮子。我能看到他使劲地在人群中推啊挤啊，想要站到能看清耶稣的地方。人们认出了他是谁，趁机狠狠地报复一下这个让他们憎恶的税吏。于是他们用力猛推他，用胳膊捅他的腰，故意踩他的脚。之后，我可以想象他只好站在人群后边，跳上跳下，伸长着脖子，却总是看不到人群的前面。很快，耶稣就走过去了，撒该因个子矮小连一眼都没看到。

我这里要停顿一下，来说说那些“身量矮小”的人。我猜想，耶利哥城有些人编造了不少有关撒该个子

1. 《塔木德经》(Talmud)，犹太教仅次于《圣经》的主要经典，注释、讲解犹太教律法。

矮小低级的玩笑和粗俗的歌谣。我们现在唱“小小罪人”时，心里并没有戏谑的意思。但可以想象得到的是，耶利哥的孩子看到撒该时，对着他唱的都是嘲弄他个子矮的歌。我和其他人一样，喜欢开那些个子矮小的人的玩笑。但我所知道的身量矮小的大部分人都非同寻常。他们大都是积极向上，有着卓越成就的人。历史上就有拿破仑。在我小时候，个子矮小的沃迪·墨非 (Audi Murphy) 是我们的“战争英雄”，后来他成了电影明星。过去和现在的矮个影星还有好多，不胜枚举。我还想起了一个名叫阿奇·格瑞森 (Archie Garrison) 的矮个子，多年前他是一位职业农业教师。他班上的农家男孩都是大块头，但从没有出现过纪律问题。他盯着他们的眼睛说：“别看我个子矮小，但我壮实有力！”

我想撒该也不是软弱无能之辈。他决意要去见耶稣，是不会轻易放弃的。但究竟怎样才能看到呢？可能他抬头看到了街道两旁的桑树，看到了坐在树枝上观看临时游行队伍的男孩子们，一丝微笑掠过他的面颊。

于是，他“就跑到前头”（4节上）。成年男子在当时是不兴奔跑的，尤其是显要人物。他们走路总是很缓慢的，显得仪态庄重。而撒该急于要见到耶稣，顾不得什么仪表了。他撩起长袍，甩开短腿，绕过人群，一口气跑到嘈杂人群的最前面。

撒该“爬上桑树，要看耶稣，因为耶稣必从那里经过”（4节中）。他抬起一条腿，钩住一根从树干上横斜而出的矮树枝，然后费力地爬了上去。这个税吏很兴奋，就象一个孩子，又奔又跑，还爬树！可见撒该心意已决，他一定要见到耶稣，任何东西都挡不住他的去路。人群无法阻挡他，个子矮不能阻挡他，他骄傲的心也不能阻挡他！

关于寻求救主，摩西给了我们这样一个小小的教导：“但你们……必寻求耶和華你的神。你尽心尽性寻求他的时候，就必寻见”（申命记4章29节）。多年前，有师生俩沿街在散步，学生问老师怎样才能找到救主。听到这个问题，老师猛地抓住年轻人，把他推到一个水槽边，把他的脑袋按到水里，就这么按在那儿不动。老师松开手时，那年轻人水流满面，站在那儿一个劲地喘气。老师接着说道：“你如果寻找救主就象寻求空气一样，就一定能找到他。”撒该愿意不惜任何代价寻找救主！我们也要有这样的决心去寻找真理！（约翰福音8章32节）

要有怜悯心

（路加福音19章5-7节）

“耶稣到了那里，抬头一看”（5节上）。关于这

个细节，英王钦定本《圣经》(KJV) 是这样说的：“他抬头一看，看见了他。”也许撒该以为躲在宽大的树叶当中没人会发现，但耶稣还是看见了他。只要想想故事结尾那一节话语：“人子来，为要寻找，拯救失丧的人。”我们就知道并不只是撒该在寻找，耶稣也在寻找，在寻找迷失的人。

“[耶稣] 对他说：‘撒该，快下来！’”（5节中）。耶稣竟然能叫出自己的名字，撒该感到十分惊异！耶稣对他的一切了如指掌，他的名字，他的需要，他内心的痛苦，甚至他的潜能，他都了解。

“撒该，快下来！今天我必住在你家里”（5节下）。耶稣主动提出到撒该家吃饭，这真是难以置信！假如我们素昧平生，而我走到你面前说，“我跟你一道回家，你家晚饭吃什么？”你会怎么想呢？但耶稣要去撒该家，就非得主动提出来，因为撒该是决不可能邀请他的。犹太教师拉比们从来不进税吏的家，法利赛人、撒都该人或文士也不会进税吏的家。我可以想象，撒该准备了一顿丰盛的晚餐，发出几百份请贴，却没有一个人出席当晚的盛宴。所以，撒该自己是不会主动邀请耶稣的，耶稣只好自己提出来了。

注意“今天我必住在你家里”这句话中“必”这个词。耶稣的到来是为了“寻找、拯救失丧的人。”而这里就有这样一个失丧的人。耶稣抬头看到了这个个头矮小的人，立刻就明白了他此时此地要做什么。实际上，他对撒该所说的话的意思是：“如果救恩要临到你家，那我必住在你家里！”

不过，应注意的，撒该是可以拒绝耶稣的要求的。耶稣从不把自己强加给别人。这个故事是阐明《启示录》第3章第20节意义的一个佳例。耶稣对老底嘉的信徒说：“看哪，我站在门外叩门，若有听见我声音就开门的，我要进到他那里去，我与他，他与我，一同坐席。”耶稣要进到撒该家里，和他一起吃饭，但“开不开门”由撒该自己决定。耶稣也站在我们的心门外，要求进来，但是否让他进来取决于我们自己。

那么，撒该是怎样回应耶稣的呢？“他就急忙下来”（6节上）。看啊，他急匆匆地从树上爬了下来，一点也不在乎自己是否显得庄重，他“欢欢喜喜地接待耶稣”（6节下）。也许撒该已好久没有这么开心过了，此刻却是笑容满面。喜乐进入了他的生活，因为耶稣进入他的生活。

熟悉迪斯尼乐园作品的孩子们都知道唐老鸭的故事。这只“世上最富有的鸭子”很快乐，因为自己有一个装满金钱的游泳池。他很喜欢跳进泳池，在钱堆里游来游去。唐老鸭只是个卡通人物，但他代表了无数把

金钱当作幸福源泉的人们。可是，撒该却发现幸福并不来自财富的积累，而是来自耶稣对他表示的关怀和怜悯。

耶稣和撒该一道离去时，人们对这件事反应强烈。第7节这样描述道：“众人看见，都私下议论说：‘他竟到罪人家里去住宿。’”“众人”这个词包括了在场所有的人。那些和耶稣同行的人开始发牢骚，那些居住在耶利哥的人也开始抱怨，人人都不开心。耶稣曾一再强调他来世上的目的是“寻找、拯救失丧的人”（路加福音15章）。以前他因与税吏和罪人一块儿用餐而受到指责，当时他回应说：“康健的人用不着医生，有病的人才用得着”（马太福音9章12节）。然而，听众对此却无法理解。

你我都要领会这个小小的关于怜悯的教导：耶稣爱每个人。不管一个人的生活中发生过什么事，他的罪孽有多深重，他是如何的臭名昭著，耶稣仍然爱他。我们亦当这样爱人。

关键在悔改

（路加福音19章8节）

关于耶稣住在撒该家的情节，路加没有细加描述。难道你不想知道耶稣在这里住了多久，彼此说了些什么话，他是怎样感动这个个子矮小的人的？但路加在第8节中只是告诉了我们这个结果：“撒该停下来”（8节上）。他当时在做什么，我们暂且不管，他突然停下来要宣布一个重大的决定。这里的原文是，“撒该站着对主说……”。考虑到他们吃饭时是斜倚着的，所以撒该也许是在吃饭时或用餐后做的宣布。撒该站起来，是让大家注意，表明说话的态度慎重。

撒该对耶稣说：“主啊，我把所有的一半给穷人……”（8节中）。当时到处都有穷人，根本不需要去寻找他们，犹太人门口日夜都有穷人围着。也许就在这个时刻，撒该用手捧起一把钱币，跑到门口，塞进了一个惊诧不已的乞丐的手中！

撒该的家门外仍有咕哝的抱怨声，但在他的家里却发生了信仰的转变。

撒该继续声明说：“我若讹诈了谁，就还他四倍”（8节下）。在原文中，“若”字句是第一类真实条件句，表明他确实讹诈过人。这讹诈行为也许是直接的，也许是间接的，因为撒该手下还有很多替他干活的人，实情无从知晓。依据法律，如果一个小偷坦白认罪了，他要偿还所偷数目的1.2倍。也就是说，偷了100美元，要还120美元。在少数重大案件中，惩处的金额高达两倍至四倍。但这些都符合撒该的情况。没有人要求他以四倍偿还，而他的想法是偿还一丁点是不够的。实际上，他说的意思

是：“如果我拿了人家100元，我就还他400元。”

撒该态度上的转变是《圣经》上所讲的“悔改”一个明证。“悔改”这个词是从希腊语的一个复合词翻译过来的，意思是“态度或思想的转变”。当说一个人悔改时，往往指他对罪的想法或对罪的态度发生了变化。它表明一个人已经认识到自己罪孽深重，并决心藉着上帝的帮助将罪恶从生活中除去。悔改最重要的一个方面是愿意尽人力之所及去弥补过去所犯的罪。之所以说“尽人力之所及”，是因为过去做过的有些事是无法挽回的。例如，那些将耶稣钉死十字架的人，彼得告诉他们要悔改（使徒行传2章23节、38节），但他们无法弥补已经干了的这桩可怕的事。但是，在大多数情况下，还是可以做到不同程度的补偿。施洗约翰就对他的听众说过：“要结出果实来，与悔改的心相称”（路加福音3章8节）。我们也读过这个故事：父亲叫儿子去地里干活，但儿子不听，他“以后自己懊悔，就去了”（马太福音21章29节）。不幸的是，我们常常忽视了悔改中补偿的重要性。

信仰的转变，最难做到的不是受洗，而是悔改。悔改会让人心碎，意味着一个人受到感动，要让生活发生真正的变化。如果你信仰的转变没有触动你的生活，你就得问问自己是不是真的信了。

撒该信仰的转变改变了他的生活，我们要明白这个小小的有关悔改的教诲。

关于救恩的教诲

（路加福音19章9-10节）

听了撒该所说的话，耶稣回答道：“今天救恩到了这家”（9节上）。救恩来到了撒该家里，是因为耶稣来到了他家里，同时也是因为撒该回应了耶稣对他的爱和同情。

耶稣补充说：“因为他也是亚伯拉罕的子孙”（9节下）。法利赛人不相信撒该是亚伯拉罕的子孙，而耶稣却说他是。他还强调说撒该是亚伯拉罕真正的子孙，因为他和亚伯拉罕一样充满了信心。与此相反，那些以自己的祖宗为荣的法利赛人却不是亚伯拉罕的真正子孙，因为他们不相信耶稣基督。

接着，我们听到了这句振奋人心的话语：“人子来，为要寻找、拯救失丧的人”（10节）。这节经文表明我们都是失丧的人，在罪中迷失了自己。我们大多数人经常在布道时听见“失丧”一词，便只是把它当作“得救”的反义词。但“失丧”这个词的本义是“离开本来的位置因而没有存在的价值。”《路加福音》第15章中讲到的耶稣关于“失钱”、“失羊”和“浪子”的故事，是这个意义

的最好例证。人疏离了上帝，不能实现存在的价值。当你我迷失在罪中时，无法成就生活的目的。这个目的就是：荣耀上帝（马太福音 5 章 13-16 节）。

但是，这节经文最精彩的部分是耶稣来寻找失丧的人。请记住，“寻找”这个词含有努力找的意味，为了弄清失丧的人的地点，找到他们，有必要全力以赴，不惜代价。耶稣来寻找我们，把我们带回上帝的身边，这样我们就能适得其所，完成我们应该完成的事业。

这一点是关于“救恩”的教诲。耶稣的到来是为了寻找，为了拯救。他马上就要踏上从耶利哥到耶路撒冷的坎坷路程。他就要面对他的敌人。过不了一个星期，他就要被钉在十字架上。这是耶稣来到世上的目的。（如果你我对耶稣的邀请无动于衷，就会使耶稣为我们生活制定的计划遭受挫折！）

对撒该来说，这是多么令人兴奋的一天啊！因为今天这个“有罪的小矮子”变成了追随耶稣的人，他矮

小的身躯从此就变得伟岸了。

结 语

设身处地，把我们自己放在撒该的位置上并不难。象这小矮子一样，我们有些人在精神和情感上都是迷茫的，他们生活上也是一团糟。但不管我们境遇如何，也不管我们身在何方，耶稣见到我们时总是说：我要到你家里去，要成为你生活的一部分。象撒该一样，我们可以接受他的邀请，也可以拒绝。

撒该那天早上醒来时，根本没有意识到那天会变得这么激动人心。我不清楚今天你是怎么开始的，可能你醒来时仍然很疲劳，很困倦；也许今天跟往日一样毫无改观。但是，如果你看见耶稣正站在你的心房门口，要求进入，你的这一天将会变得多么令人振奋啊！如果你回应了耶稣给你的爱，那么你也会得到同样的祝福，“今日救恩来到你家里了。”

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.